
02/04/2026

Αιτωλίας και Ακαρνανίας Δαμασκηνός: «Η ελπίδα 
και η σωτηρία γεννιούνται μέσα από την πίστη»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Συνέντευξη στην Ιστοσελίδα Agriniopress.gr παραχώρησε ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. 
Δαμασκηνός, με αφορμή τις εκδηλώσεις για τα 200 χρόνια από 
την Έξοδο του Μεσολογγίου που πραγματοποιεί η Ιερά 
Μητρόπολη από την έναρξη του επετειακού έτους 2026.
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Ο Σεβασμιώτατος εξηγεί πώς η κληρονομιά μπορεί να εμπνεύσει τη σύγχρονη 
κοινωνία και πώς η Εκκλησία συμβάλλει στη διατήρηση και ανάδειξη αυτού του 
ανεκτίμητου πνευματικού και πολιτιστικού πλούτου. «Σε μια εποχή όπου ο χρόνος 
μοιάζει να τρέχει ασταμάτητα προς το μέλλον, υπάρχουν στιγμές που μας καλούν 
να σταθούμε, να αφουγκραστούμε και να αντλήσουμε δύναμη από το παρελθόν. Η 
επέτειος των 200 χρόνων από την Έξοδο του Μεσολογγίου δεν αποτελεί απλώς μια 
ιστορική υπενθύμιση, είναι ένα ζωντανό κάλεσμα μνήμης, πίστης και εθνικής 
συνείδησης».

Επίσης, αναφέρεται αναλυτικά στο επετειακό πρόγραμμα που έχει καταρτίσει η 
Ιερά Μητρόπολη Αιτωλίας και Ακαρνανίας, τονίζοντας ότι η τοπική μας Εκκλησία 
αποδίδει στις επετειακές εκδηλώσεις την προσήκουσα τιμή μέσα από ένα 
ξεχωριστό πολιτιστικό πρόγραμμα εκδηλώσεων, όπου η ιστορία ξαναβρίσκει τη 
φωνή της και η παράδοση αναζωπυρώνει τη φλόγα στις καρδιές των ανθρώπων.

Ακολουθεί ολόκληρη η συνέντευξη του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνού:

Ερώτηση: Σεβασμιώτατε συμπληρώνονται φέτος διακόσια χρόνια από την ηρωική 
Έξοδο του Μεσολογγίου. Ποιά είναι η πνευματική σημασία αυτής της επετείου για 
την Εκκλησία μας;

Απάντηση: Η Έξοδος του Μεσολογγίου δεν αποτελεί μόνο κορυφαίο ιστορικό 
γεγονός μέσα στην παγκόσμια ιστορία, αλλά και πράξη ύψιστης θυσίας, 
εμποτισμένης από την πίστη στον Θεό. Για την Εκκλησία, η επέτειος των 200 ετών 
είναι μια ευκαιρία μνήμης, ευχαριστίας και πνευματικού αναστοχασμού πάνω στις 
αξίες και τα ιδανικά που σφυρηλάτησαν την ταυτότητα του ελληνικού μας έθνους. 

 

Ερώτηση: Ποιές λατρευτικές εκδηλώσεις έχουν προγραμματιστεί στο πλαίσιο του 
επετειακού αυτού έτους;

Απάντηση: Η Ιερά Μητρόπολη Αιτωλίας και Ακαρνανίας με πνεύμα 
εκκλησιαστικής ευθύνης έχει καταρτίσει σειρά ιερών λατρευτικών εκδηλώσεων με 
τις οποίες ανυμνείται και δοξολογείται ο Τριαδικός Θεός, ο «θαυμαστός ἐν τοῖς 
Ἁγίοις Αὐτοῦ», για το πολύτιμο δώρο της ελευθερίας το οποίο απολαμβάνει ο λαός 
μας. Ελευθερία, η οποία δεν αποτελεί ιστορικό αυτονόητο, αλλά καρπό θυσίας, 
αίματος και αυτοπροσφοράς των Εξοδιτών και πάντων εκείνων που ευεργέτησαν 
τον ιερό αυτό τόπο «ἕως θανάτου». Από τις 4 Ιανουαρίου οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν 
με την τέλεση δοξολογίας σε όλους τους ναούς της Ιεράς Μητροπόλεώς μας με 
αφορμή την έναρξη του νέου επετειακού έτους 2026. Αποκορύφωμα αυτών των 



εκδηλώσεων θα αποτελέσει η Πανηγυρική Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, η οποία, 
για πρώτη φορά στα χρονικά, θα τελεσθεί εντός του Κήπου των Ηρώων, το 
Σάββατο της Διακαινησίμου, 18 Απριλίου 2026.

 

Ερώτηση: Ποιό είναι το μήνυμα της τέλεσης της Θείας Λειτουργίας στον Κήπο 
των Ηρώων;

Απάντηση: Η Θεία Λειτουργία στον Κήπο των Ηρώων συνδέει άρρηκτα τη θυσία 
των Μεσολογγιτών με τη θυσία του Χριστού. Είναι μια πράξη προσευχής και 
ευγνωμοσύνης στο Θεό σε έναν ιερό τόπο όπου αναπαύονται οι υπερασπιστές 
μέχρι αίματος της πατρώας μας πίστης. Ο δε συμβολισμός της ανάγεται στο ότι η 
ελευθερία για την οποία θυσιάστηκαν οι “Ελεύθεροι Πολιορκημένοι“, κατακτάται 
και διαφυλάσσεται με πίστη, ενότητα και αυταπάρνηση. Ένας χώρος ιεράς 
ιστορικής μνήμης θα μεταβληθεί σε τόπο ευχαριστιακής συνάξεως, όπου η ιστορία 
του Γένους θα συναντήσει την αιώνια προοπτική της Βασιλείας του Θεού.

 

Ερώτηση: Ιδιαίτερη συγκίνηση προκαλεί και η έλευση της θαυματουργού Ιεράς 
Εικόνος της Παναγίας «Άξιον Εστίν» από το Άγιο Όρος. Πόσο σημαντικό γεγονός 
είναι αυτό για την Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου;

Απάντηση: Πρόκειται για το πιο κορυφαίο πνευματικό γεγονός. Η Παναγία «Άξιον 
Εστίν», η προστάτιδα και έφορος του Αγίου Όρους θα ευλογήσει την Ιερά Πόλη του 
Μεσολογγίου και κατ’ επέκταση όλη την Ιερά Μητρόπολη Αιτωλίας και Ακαρνανίας 
από τις 30 Απριλίου έως τις 9 Μαΐου 2026. Η παρουσία Της ανάμεσά μας θα 
αποτελέσει μεγίστη ευλογία, ιδιαιτέρως σ’ ένα τόσο ιστορικά φορτισμένο 
επετειακό έτος. Όπως γνωρίζετε η Ιερά Εικόνα δεν εξέρχεται συχνά εκ της ιεράς 
καθέδρας της, αλλά μόνο όταν υπάρχει μεγάλη πνευματική ανάγκη ή κάποια 
μεγάλη επέτειος. Δίνεται η δυνατότητα λοιπόν εξ αφορμής της διακοσιοστής 
επετείου από την ηρωική Έξοδο του Μεσολογγίου να εξέλθει από το “αγιορείτικο 
φυλακτήριο” της και να έλθει για πρώτη φορά όχι μόνο στην περιοχή μας και στο 
νομό μας, αλλά και σε όλη τη Δυτική Ελλάδα. Επίσης η κάθοδος της Ιεράς Εικόνος 
στο τόπο μας είναι μια ευκαιρία προσκύνησής της και όσων δεν μπορούν να 
μεταβούν στην “Αγιώνυμο Πολιτεία“.  

 



Ερώτηση: Ποιές λατρευτικές ευκαιρίες θα δοθούν στους πιστούς κατά τη 
διάρκεια της παραμονής της Ιεράς Εικόνος;

Απάντηση: Καθ’ όλη τη διάρκεια της παραμονής της Ιεράς Εικόνος θα τελούνται 
καθημερινά ιερές ακολουθίες, Θείες Λειτουργίες, παρακλήσεις και αγρυπνίες, 
ώστε οι πιστοί να έχουν τη δυνατότητα της προσευχής και της πνευματικής 
ενίσχυσης στον καθημερινό πολυμέτωπο αγώνα τους. Ο δε ναός του Ιερού 
Μητροπολιτικού Ναού Αγίου Σπυρίδωνος Μεσολογγίου όπου θα φιλοξενηθεί αυτό 
το “ιερό θησαύρισμα” της Ορθοδοξίας, θα είναι ανοικτός όλο το εικοσιτετράωρο. 

 

Ερώτηση: Πώς συνδέεται η μορφή της Παναγίας με το μήνυμα της Εξόδου του 
Μεσολογγίου;

Απάντηση: Η Παναγία υπήρξε πάντοτε Μητέρα του πονεμένου λαού μας. Στις πιο 
δύσκολες στιγμές της ιστορίας μας, οι Έλληνες κατέφευγαν στην προστασία Της. 
Η παρουσία της Ιεράς Εικόνος «Άξιον Εστίν» υπενθυμίζει ότι η ελπίδα και η 
σωτηρία γεννιούνται μέσα από την πίστη και την εμπιστοσύνη στο έλεος του Θεού. 
Εξάλλου μην λησμονούμε “πολλά γάρ ισχύει δέησις Μητρός προς ευμένειαν 
Δεσπότου”, η μεσιτεία προς τον Μονογενή Υιό της ήταν και είναι η σωστική 
λέμβος όλου του ορθοδόξου πληρώματος. Πόσες φορές με το “ιερό μαφόριο” της 
σκέπασε το γένος μας και το λύτρωσε από δεινές καταστάσεις;  Η Παναγία 
προσφέρει αενάως την προστασία της σε όλα τα τέκνα της, αρκεί και αυτά με 
εμπιστοσύνη να προσέρχονται σε αυτή.

 

Ερώτηση: Μια άλλη προσφορά της τοπικής Εκκλησίας, όπως πληροφορηθήκαμε 
είναι η συγγραφή επετειακού απολυτικίου και κοντακίου για το γεγονός των 200 
ετών από την Έξοδο των Μεσολογγιτών. Θα μπορούσατε να αναφερθείτε σε αυτό 
το υμνογραφικό εγχείρημα;

Απάντηση: Πράγματι χάρη στην άριστη συμβολή του Ιερομ. Αθανασίου του 
Σιμωνοπετρίτου, Υμνογράφου της Μ.τ.Χ.Ε., έχουμε εντάξει στον καθημερινό 
λειτουργικό κύκλο της τοπικής μας Εκκλησίας δυο επιπλέον τροπάρια, ένα 
απολυτίκιο και ένα κοντάκιο. Από την 1η Ιανουαρίου σε όλους τους ναούς της 
εκκλησιαστικής μας επαρχίας ψάλλονται αυτά τα δυο ξεχωριστά υμνογραφήματα 
για την επέτειο των διακοσίων ετών. Αφενός στο επετειακό απολυτίκιο γίνεται 
επίκληση στον “Κύριο της Ζωής και του Θανάτου” όπως αναπαύσει τις ψυχές όλων 
αυτών που έπεσαν υπέρ του Μεσολογγίου και κατ’ επέκταση για την ελευθερία που 
απολαμβάνουμε εμείς σήμερα. Αφετέρου στο επετειακό κοντάκιο γίνεται μνεία 
στην Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου,  η οποία γιορτάζει την “Έξοδο”, ένα γεγονός 



υπενθύμισης των πεσόντων σ’ αυτή, αλλά και πνευματικής ενδυνάμωσης του 
πιστού που θέλει να πετύχει τη δική του έξοδο από τα πάθη στην παραδείσια 
απόλαυση.    

 

Ερώτηση: Ποιό μήνυμα θα θέλατε να απευθύνετε προς όλους ενόψει των μεγάλων 
αυτών λατρευτικών εκδηλώσεων;

Απάντηση: Καλώ όλους να συμμετάσχουν ενεργά και προσευχητικώς στις 
λατρευτικές αυτές εκδηλώσεις, τιμώντας τους ήρωες της Εξόδου και 
υποδεχόμενοι την Υπεραγία Θεοτόκο με πίστη, ταπείνωση και πνευματική 
εγρήγορση, ώστε οι ιερές αυτές στιγμές να καταστούν πηγή ευλογίας για τον 
τόπο και την πατρίδα μας. Σε καιρούς πνευματικής ανυδρίας και παρακμής του 
ανθρώπινου προσώπου έχουμε τη δυνατότητα μέσω της μετοχής μας σε όλες 
αυτές τις πνευματικές ευκαιρίες να αναβαπτισθούμε στην ιερή κολυμβήθρα της 
πίστης μας και της παράδοσής μας. Οφείλουμε να μην ξεχνούμε το ηρωικό 
παρελθόν της πατρίδος, να ζούμε το επετειακό παρόν και να προσδοκούμε το 
αιώνιο μέλλον.


